

El Liberal de Reus

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Reus más 1'50 pts.
Fuera: trimestre 5
Extranjero y Ultramar: id. 9

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y administración e imprenta
laza de la Constitución
(pórticos).

Anuncios y comunicados
precios convencionales.

DIARIO POLÍTICO LITERARIO Y DE AVISOS Y NOTICIAS

Director: D. PEDRO NOLASCO GAY

Año II

Viernes 19 de Agosto de 1898

Núm. 403

FARMACIA SERRA

La que paga más contribución de la provincia

Abierta toda la noche

REUS.-Arrabal de Sta. Ana, 80. junto a la plaza de Calatayña.-REUS
TELEFONO NUM. 13

Doctor J. MIRÓ OCULISTA

Consulta en Reus: Los lunes y viernes de dos cinco de la tarde, Arrabal Santa Ana núm. 1, plso 1.
En Tarragona: los demás días de 10 a 1 mañana y de 3 a 5 tarde, habiendo trasladado su gabinete a la misma calle de la Unión, 7, el.

SIN PULSO

La prensa ha anunciado la publicación en «El Tiempo» de un artículo del señor Silvela. El editorial del estimado colega se titula «Sin pulso», y va encabezado con las frases de Isaías: «Varones ilustres: ¿hasta cuándo seréis de corazón duro? ¿Porqué amais la vanidad y vais tras la mentira? Hé aquí el trabajo a qué aludimos: «Quisiéramos oír esas ó parecidas palabras brotando de los labios del pueblo; pero no se

oír nada; no se perciben agitación en los espíritus ni movimiento en las gentes. Los doctores de la política y los facultativos de cabecera estudiarán, sin duda, el mal, discutirán sobre sus orígenes, su clasificación y sus remedios, pero el más ajeno a la ciencia, que pide su atención a asuntos prácticos, observa este singular estado de España: donde quiera que se ponga el tacto, no se encuentra el pulso. Monárquicos, republicanos, conservadores, liberales, todos los que tengan algún interés en que este cuerpo nacional viva, es fuerza se alarmen y preocupen con tal suceso. Las turbulencias se encauzan, las rebeldías se reprimen, las locuras se reducen a la razón por pena ó por el acertado régimen; pero el corazón que cesa de

latir y va dejando frías é insensibles todas las regiones del cuerpo, anuncia la descomposición y la muerte al más lego.

La guerra con los ingratos hijos de Cuba no movió una sola fibra del sentimiento popular. Hablaban con elocuencia los oradores en las Cámaras de sacrificar la última peseta y derramar la postera gota de sangre... de los demás; obsequiaban los Ayuntamientos a los soldados que saludaban y marchaban sumisos, trayendo a la memoria el «Ave Cesar» de los gladiadores romanos; sonaba la marcha de «Cádiz»; aplaudía la prensa y el país inerte dejaba hacer. Era—decíamos—que no interesaba su alma una lucha civil, una guerra contra la Naturaleza y el clima sin triunfos y sin derrotas.

Se descubre mas tarde nuestro verdadero enemigo; lanza un reto brutal; vamos a la guerra extranjera; se acumulan en pocos días, en breves horas, las excitaciones más vivas de la esperanza, de la ilusión, de la victoria, de las decepciones crueles, de los desencantos más amargos, y apenas si se intenta en las asterias del Suizo y de las Cuatro Calles una leve agitación por el gasista procedimiento de las antiguas recepciones y despedidas de andén, de los tiempos-heróicos del Sr. Romero Robledo.

Se hace la paz, la razón la aconseja; los hombres de sereno juicio no la discuten; pero ella significa nuestro vencimiento, la expulsión de nuestra bandera de las tierras que descubrimos y conquistamos; todos ven que alguna diligencia más en los caudillos, mayor previsión en los Gobiernos, hubieran bastado para arrancar al-

gún momento de gloria para nosotros, una fecha ó una victoria en las que descansar de tan universal decadencia y posar los ojos y los de nuestros hijos con fé en nuestra raza; todos esperaban ó temían algún estremecimiento de la conciencia popular; sólo se advierte una nube general de silenciosa tristeza, que presta como un fondo gris al cuadro, pero sin alterar vida ni costumbres, ni diversiones, ni sumisión al que, sin saber por qué ni para qué, le toque ocupar el Gobierno.

Es que el materialismo nos ha invadido, se dice, es que el egoísmo nos mata, que han pasado las ideas del deber, de la gloria y del honor nacional; que se han amortiguado las pasiones guerreras, que nadie piensa más que en su personal beneficio.

Profundo error: ese conjunto de pasiones buenas y malas que constituyen el alma de los pueblos, vivirán lo que viva el hombre, porque son expresión de su naturaleza esencial; lo que hay es que cuando los pueblos se debilitan y se mueren, se debilitan y mueren sus pasiones; no es que se transforman y se modifican, que sus instintos, ó sus ideas, ó sus afectos y maneras de sentir; es que se acaban por una causa más grave aún: por la extinción de la vida.

Así hemos visto que la propia pasividad que ha demostrado el país entre la guerra civil, ante la lucha con el extranjero, ante el vencimiento sin gloria, ante la incapacidad que esterilizaba los esfuerzos y desperdiciaba las ocasiones ha acreditado para dejarse arrebatar sus

dia siguiente una visita a la señorita Monistrol y de hablar con ella con claridad. La besó en las mejillas y la acompañó hasta la escalera.

El padre y el hijo se contentaron con estrechar las manos que Camila les tendió.

La valiente hija había dicho todo lo que debía decir; llevaba en un pequeño saco de mano un pequeño tesoro, que bastaba a sufragar durante unos meses sus gastos cotidianos y a más los que le convenía el entrar en campaña, y además sabía que tenía un verdadero amigo en la persona de Julián Gémozac.

Pero no contaba más que en sí misma, y estaba decidida a no perder ni un minuto poniéndose enseguida en actividad para realizar el descubrimiento y detención del asesino de su padre.

Había ido a la casa del señor Gémozac en coche y se hizo acompañar directamente a la plaza del Trono. Pasó por delante de su casa; hasta vió a Brígida asomada en una ventana pero no se detuvo. Empezaba a reprocharse a sí misma por no haber inspeccionado las barracas de la feria y tenía prisa en asegurarse de que la «troupe» de Zig-Zag no se había marchado.

Una feria vista por la mañana causa el mismo efecto que un teatro en las horas en que no se representa. El público está ausente. Todo es silencio. Nada de multitudes. Nada de músicas, apenas algunos muchachos del barrio jugaban al escondite por entre las barracas cerradas y las tiendas aún cubiertas de tela gris. Aquí, y allá, una vendedora arreglaba su mostrador, una bailarina en la cuerda oscilante, envuelta en un viejo chal, sentada en un taburete remendaba unas mallas estropeadas; un hércules vestido pobremente regresaba del mercado, con una cesta en la mano.

Este es el momento en que los artistas a los cuales el público aplaude por la noche, se presentan como á simples seres mortales, fáciles a abordar y siempre dispuestos a aceptar una copa de vino en la taberna próxima.

Camila sabía esto, por haber atravesado una vez la plaza del

de aquel que por simpatía hacia mi, por amistad, me secundará en mi empresa. A aquel, si logra su objeto, no regañaré la recompensa.

—A fé mía, si yo fuere más joven, exclamó riendo el industrial, intentaría merecer el precio que vos prometéis. Y con esta condición muchas personas se estimarían muy felices sirviéndoos.

Julián no aceptó estas palabras atentadoras, pero su madre leyó en sus ojos que no desdenaba el ponerse en movimiento para alcanzar el premio. Y efectivamente sin estar enamorado de la señorita Monistrol, Julián se decía que sería para él una felicidad el conquistar la mano de la joven socia de su padre. No era la fortuna lo que le tentaba pues era rico para dos, pero Camila era muy guapa y lo imprevisible le atraía. Ya empezaba a estar cansado de no hacer nada, y se sentía dispuesto a lanzarse en aventuras menos banales, aventuras en las cuales se correría algún riesgo. La ocasión era propicia para poner fin a una vida de placeres que ya no le satisfacía puesto que había abusado de ella. Uno se cansa de todo, y como un oficial que se cansa de una buena guarnición, Julián deseaba entrar en campaña. La cuestión estaba en saber si la señorita Monistrol le quería por asociado; y aún que la timidez no era su característica, no se atrevía a ofrecerse por temor de que le rechazara.

—Mi querida Camila, dijo la señora Gémozac, admiró vuestra energía, pero me preguntó cómo os lo compondréis para alcanzar vuestro fin.

—Aún no lo sé, pero Dios me inspirará.

—Pero por lo menos no dejareis de venir.

—No, señora, únicamente os suplicaré que me dejéis mi plena libertad. Es preciso que pueda ir y venir a mi voluntad. Puede que de momento me veré obligada a abandonar París.

—Bien! exclamó Gémozac, el dinero es el nervio de la guerra... y de los viajes. Así pues me hareis el obsequio de pasar a la caja hoy mismo... ó mejor, no... no vale la pena... mi cajero os traerá cinco mil francos. Teneis bastante para empezar.

hijos y perder sus tesoros; y amputaciones tan crueles como el pago en pesetas de las Cubas y del Exterior, se han sufrido sin una queja por las clases medias, siempre las más prontas y mejor habilitadas para la resistencia y el ruido.

En vano la prensa de gran circulación alenada por los éxitos logrados en sucesos de menor monta se ha esforzado en mover la opinión, llamando á la puerta de las pasiones populares, sin reparar en medios y con sobradas razones muchas veces en cuanto se refiere á errores, deficiencias é imprevisiones de gobernantes; todo ha sido inútil y con visible simpatía mira gran parte del país la censura previa, no porque entienda defienda el orden y la paz, sino porque la atenúa y suaviza el pasto espiritual que á diario lo sirven los periódicos y lo pone más en armonía con su indiferencia y flojedad de nervios.

No hay exageración en esta pintura, ni pesimismo en deducir de ella, como en el clásico epigrama,

que una cosa tan bellaca
no puede parar en bien.

Que contemplen tal y tan notorio estrago los extraños con indiferencia y que lo señalen y lo hagan constar los que pudieran ser herederos de nuestro patrimonio con delectación poco disimulada, se explica; pero los que tienen por oficio y ministerio la dirección del Estado, no cumplirán sus más elementales deberes si no acuden con apremio y con energía al remedio, procurando atajar el daño con el total cambio de régimen que ha traído á tal estado el espíritu público.

Hay que dejar la mentira y desposarse con la verdad; hay que abandonar las vanidades y sujetarse á la realidad, reconstituyendo todos los organismos de la vida nacional sobre los cimientos, modestos pero firmes, que nuestros medios nos consienten, no sobre las formas huecas de un convencionalismo que, como á nadie engaña, á todos desalienta y burla.

No hay que fingir arsenales ni astilleros en donde solo hay edificios y plantillas de personal que nada guardan y nada construyen; no hay que suponer escuadras que no manobran ni disparan, ni cifrar como ejércitos las meras agregaciones de mozos sorteables, ni empeñarse en conservar más de lo que podamos administrar sin ficciones desastrosas, ni prodigar recompensas para que se deduzcan de ellas heroísmos, y hay que levantar á toda costa, y sin pararse en amarguras y sacrificios y riesgos de parciales disgustos y rebueltas, el concepto moral de los Gobiernos centrales; porque si esa dignificación no se logra, la descomposición del cuerpo nacional es segura.

El efecto inevitable del menosprecio de un país respecto de su poder central, es el mismo que en todos los cuerpos vivos produce la anemia y decadencia de la fuerza cerebral; primero la atonía y después la disgregación y la muerte.

Las enfermedades dice el vulgo que entran

por arrobos y salen por adarques, y esta popular expresión es hartó más visible y clara en los males públicos.

La degeneración de nuestras facultades y potencias tutelares ha desbaratado nuestra dominación en América, y tiene en grave disputa la del Extremo Oriente; pero aun es más grave que la misma corrupción y endebles avance de las extremidades á los organismos más nobles y precisos del tronco, y ello vendrá sin remedio si no se constituye y dignifica la acción del Estado.

Engañados gravemente vivirán los que se crean que por no vocear los republicanos en las ciudades ni alzarse los carlistas en la montaña, ni cuajar los intentos de tales ó cuales jefes en los cuarteles, ni cuidarse el país de que la imprenta calle ó las elecciones se mixtifiquen, ó los Ayuntamientos exploten sin ruido las concejalias y los gobernadores los juegos y los servicios, está asegurado el orden y es inmovible el Trono, y nada hay que temer ya de los males interiores que á otras generaciones afligieron, si pronto no se cambia radicalmente de rumbo, el riesgo es infinitamente mayor. por lo mismo que es más hondo y de remedio imposible si se acude tarde; el riesgo es el total quebranto de los vínculos nacionales y de la condenación por nosotros mismos de nuestro destino como pueblo europeo, y tras de la propia condenación, claro es que no se hará esperar quien en su provecho y en nuestro daño la ejecute.

La rendición de Manila

Aunque hasta la fecha no ha recibido el Gobierno noticia oficial directa de Manila que confirme la rendición de esta plaza, el Consejo ocupó detenidamente de lo que en concepto de los ministros viene á ser un nuevo contratiempo para las negociaciones ulteriores de la paz.

El cablegrama de nuestro consul en Hong Kong dando aquella noticia, es lo único oficial que el Gobierno tiene de este último hecho de armas.

Sabe por telegramas que la rendición de la capital del Archipiélago al general Merrit es exacta, y que la efectuó el general segundo cabo. Sr. Jáudenes, después de haber resignado el mando el general Angustín.

Tampoco ocultan los ministros que dicha autoridad militar salió de Manila antes de aquel acto y en virtud de instrucciones que le envió el Gobierno.

Ha extrañado al Gobierno que la resistencia heroica que aquella guarnición venía oponiendo al enemigo desde tres meses hace, no se haya prolongado por unos días más, y funda su extrañeza en el hecho de estar aquellas autoridades al tanto de las negociaciones que se seguían para obtener la paz, por haberse así comunicado, á la vez que les advertía de la necesidad de resistir, porque de ello dependía mejor éxito en las

negociaciones que han de seguirse en París para salvar nuestra soberanía en el Archipiélago.

El Gobierno no pedía imposibles, y así lo afirmaron los ministros, por cuanto no ignoraba que la guarnición no disponía de víveres de guerra y boca para algunos días más.

Una vez hechos sobre el particular todos los comentarios, quedó encargado el ministro de la Guerra de telegrafiar al general Jáudenes pidiéndole que trasmitiese detalladamente todo lo ocurrido en Manila á partir del instante en que fué intimada su rendición por el enemigo.

Esta comisión fué cumplimentada anoche mismo por general Correa.

PUERTO RICO Y LA PAZ

Según el capitán general de Puerto Rico, la noticia de haberse firmado por los Gobiernos de Washington y Madrid el Protocolo de la paz, ha causado, en la mayoría de los habitantes de aquella isla, verdadero entusiasmo, porque de esta suerte se consideran libres de las penalidades de la guerra.

También participa el general Mañas que los que hasta hace poco tiempo fueron conceptuados de fieles y leales amigos de España, se muestran, en su casi totalidad, partidarios de la anexión á la República norteamericana.

Algo más, relacionado con la evacuación de la isla, parece que dice el mencionado general; pero lo ocultaron los ministros, y nosotros respetamos en absoluto su reserva.

CUBA, EL EJERCITO, LOS VOLUNTARIOS Y LOS ANEXIONISTAS.

La parte más importante del Consejo, fué, sin duda alguna, la que dedicaron los ministros al examen de un buen número de despachos que ha tramitado el general Blanco al Gobierno desde el día 13.

Pero estos entusiasmos de españolismo tropezaron con la oposición de otros elementos más positivistas, aunque nacidos en España, que se mostraron resueltos partidarios de la anexión á partir del momento en que supieron la declaración de la paz.

Conocida por aquellas autoridades la solución que en Madrid se había dado á la guerra, se apresuraron todos los generales, empezando por el jefe de aquel ejército de operaciones, á enviar por el cable sus respectivas dimisiones.

Este acto de los generales de Cuba fué apreciado en Consejo como una simple fórmula; por consiguiente, el Gobierno entiende que deben de seguir todos en sus puestos hasta que se haya ultimado cuanto se relaciona con la evacuación completa y definitiva de la Gran Antilla.

Este acuerdo del Gobierno fué comunicado anoche por el cable á la Habana.

El ejército de aquella Isla, que ha dado durante los tres años y medio de campaña grandes pruebas de resistencia de valor y de sufrimiento; hubiera deseado pelear con un enemigo que á mucha costa ha logrado adquirir la victoria. El sentimiento que le produce la contrariedad de

de no haber logrado medir regularmente sus armas con los yanquis es tan intenso como el efecto producido por la brusca transición en que se han encontrado nuestros soldados despues de veinticinco días de incomunicación con la madre patria. Ellos, que estaban dispuestos á dar su sangre por la defensa de la integridad nacional, se han encontrado que la primera noticia que el cable les comunicó, fué la declaración de vencidos.

Pero el ejército se debe á la patria, y su actitud, como dijeron los ministros, no admite dudas sobre la corrección del proceder.

Los voluntarios que han estado en el mismo caso, dependan algo más; sus intereses, su hogar y su familia. El primer efecto que les causó la noticia fue de sorpresa; más tarde, al conocer las bases del Protocolo, la sorpresa se trocó en indignación, y entre ellos surgió la idea de desacatar las estipulaciones de los Gabinetes de Madrid y de Washington y prepararse á una resistencia en toda la isla antes que permitieran que el pabellón de España fuese arriado para siempre en aquel suelo regado con la sangre de tanto y tanto peninsular.

CRÓNICA

Favorecidos por extraordinaria concurrencia, prometen verse en la noche del próximo domingo los jardines de la sociedad Centro de Lectura con motivo de tener lugar en los mismos una volada en la que ha de debutar la banda de guitarras y bandurrias.

Anoche tuvo lugar el ensayo general de dicha banda el cual resultó perfectamente ajustado.

A las doce de este mediodía sea cual fuere el número de señores concejales que logren reunirse nuestro excelentísimo Ayuntamiento celebrará la sesión ordinaria de segunda convocatoria.

Se ha dispuesto que el regimiento de Luchana, reciba 46 soldados del de Mallorca, 52 de Segorbe y 17 de Cuba, con objeto de nivelar los cuerpos de infantería.

Se ha comentado mucho en Madrid la noticia de que en un pueblo de la provincia de Zamora un carabnero de un puesto fronterizo á Portugal haya matado á un cabo y dos carabineros, y herido gravemente á otro llevándose el armamento de los cuatro además del suyo propio.

El ministro de la Guerra ha dicho que el autor de este cuádruple asesinato ha sido perseguido inmediatamente, pero que se desconfía alcanzarle porque se cree que se habrá internado en Portugal.

La opinión general es que se trata de un loco, pues no puede explicarse de otra manera un hecho tan monstruoso.

Demasiado, señor.

El industrial cogió uno de los tubos acústicos que siempre tenía á su lado, hasta comiendo, lo aplicó á sus labios, después á su oreja y dijo:

—Ya está hecho. Cuando no tengais dinero se os hará otra entrega. Ahora volvamos á vuestro proyecto, políticamente no lo desapruebo positivamente, pero os aconsejo que no os arriesguéis demasiado, antes de estar mejor informada, pues si debo creer á mi hijo, nada prueba que el saltimbanqui al cual perseguís sea el culpable.

—Es él, estoy segura.

—Y aún que fuera él, sin duda se habrá escapado.

—Yo le encontraré.

—Por lo demás, no es seguro que se haya escapado, dijo Julián. La feria del alajú aún dura en la plaza del Trono, y como que este perdido supo sustraerse al juez de instrucción se cree seguro, no temiendo ser de nuevo detenido. Por lo demás, yo me ocuparé de él, si la señorita no lo cree inconveniente.

—Os doy las gracias caballero, contestó Camila sin ningún embarazo. Yo obraré por mi lado, pero acepto el concurso que vos me ofrecéis generosamente.

—Bravo! exclamó el padre; he aquí el colaborador que buscabais, hija mía. Pero os advierto que no conteis demasiado en su cooperación. El caballero, mi hijo, pasa todo el tiempo en el círculo, y en sitios que aún valen menos... Si el interés que toma en vuestra causa pudiese corregirle de sus malas costumbres, yo os quedaría muy reconocido. Pero aún no tengo confianza, pues temo que aún no le habeis convertido.

—Ya verán como pongo inmediatamente manos á la obra, dijo Julián, picado hasta lo hondo de su amor propio por esta especie de desafío.

La señora Gémozac, se abstuvo de tomar parte en este pequeño debate. Pensaba como su esposo, que Julián haría bien renuncian-

do á la vida que llevaba, pero asimismo temía que se comprometiera en expediciones demasiado peligrosas. Camila le era simpática pero las ideas originales que sustentaba le chocaban un poco y con su prudencia, juzgaba cuando menos inútil inducir á su hijo á que se hiciera el auxiliar de una huérfana tan atrevida. Esta asociación podía ser el prefacio de un casamiento, y por muy rica que debiese ser despues la señorita Monistrol, esta madre cariñosa y avisada pensaba con razón que si él lo quería, Julián encontraría mejor partido en la sociedad frecuentada por sus padres.

En aquel momento entró el cajero, llevando en una mano cinco cartuchos de monedas de oro, y en el otro un recibo que Camila firmó sin ninguna dificultad.

No se debía avergonzar de aceptar aquella cantidad á cuenta de la herencia del pobre inventor que le dejaba tan buena fortuna.

—Sabeis señorita, dijo Gémozac, que no estoy muy tranquilo, cuando pienso en vuestro aislamiento en la casita en que mataron á vuestro padre? Puesto que teneis empeño en vivir en ella cuando menos deberiais tener un guardián. Queréis que os envíe cada noche á uno de mis obreros, un antiguo militar, un coloso, que él solo presentaría batalla á una cuadrilla de ladrones? Teneis una habitación para él?

—Gracias, caballero, tengo á Brígida.

—Quién es Brígida.

—Mi nodriza. Es fuerte como un hombre y no tiene miedo á nada ni á nadie. Sabia muy bien defenderme.

—Yo en vuestro sitio no me fiaría mucho. Y por lo demás aún no está en su sitio.

—Perdonad caballero, está en casa desde ayer. Fuí á buscarla á Monteuil. Todo lo dejó para vivir conmigo, y me espera en casa. Permitted pues que me retire.

—Ah! me decís tales cosas! murmuró Gémozac. Al decir esto se levantó. Su esposa ya estaba de pie. No quería prolongar mucho esta primera visita, pero se reservaba el hacer el

Un caso verdaderamente extraño ha ocurrido en Calatayud.

Una persona desconocida hasta la fecha ha dejado abandonados en un comercio de aquella población varios talegos llenos de dinero.

Es el colmo del olvido en los tiempos que corremos.

El Fomento del Trabajo Nacional ha recibido el siguiente telefonema de su representante en Madrid.

«En el Ministerio de Estado opinan que regirán aranceles españoles en las Antillas y Filipinas hasta la evacuación de aquellos territorios excepto Santiago de Cuba, Ponce y Mayagüez, en donde los norte-americanos han establecido derechos más bajos. El señor ministro avisará cualquier novedad que ocurra».

Parece que en breve serán puestos en libertad el ex cabecilla Rius Rivera y demás deportados fanáticos que se hallan en las prisiones militares de España.

Dichos individuos serán expulsados del territorio de la nación.

Muchos agricultores han obtenido resultados satisfactorios haciendo servir de insecticida las hojas de tomate.

Se tritura una cantidad de estas hojas y se echan en un cubo de agua.

Con este líquido se rocian los árboles frutales, y pronto se verán libres de toda especie de insectos.

Poco cuesta, en verdad, hacer la prueba.

Dentro de breves días se botará al agua en el Havre el crucero acarazado «Rio de la Plata» que se construye para España y a cuenta de los españoles residentes en la Argentina y en el Uruguay.

Dicho buque quedará completamente listo en la primera quincena del próximo Noviembre.

En la villa de Hernani (Guipúzcoa) ha muerto noches pasadas, asfixiado por una lombriz de 12 centímetros de longitud que le subió a la laringe, un pobre niño de pocos años de edad. Sus padres no tuvieron conocimiento del desagradado suceso hasta que fueron a despertarlo y lo hallaron muerto.

Dentro de breves días reanudará el servicio de correos que la Compañía trasatlántica presta entre España y las Antillas y Filipinas. El primer vapor que saldrá de Barcelona se dirigirá a Manila. El 20 saldrá de la Habana para la Península uno de los trasatlánticos, probablemente el «Montserrat». Parece que la citada compañía está en tratos para fletar algunos vapores, entre ellos el «Miguel Gallar», para reanudar algunos servicios.

Por Real orden se ha resuelto «considerar a la Compañía de Jesus en España como habilitada para la enseñanza, y declarar a los individuos de la misma comprendidos en el artículo 4.º del Real decreto de 24 de Noviembre de 1892, que dispensa del título para formar parte de los tribunales de examen de sus alumnos a los individuos de las corporaciones habilitadas para la enseñanza».

Créese que las tropas que regresen de Ultramar con motivo de la evacuación de las Antillas serán mandadas inmediatamente a sus casas en el caso de que el mantenimiento del orden no haga necesario que se sostengan en pie de guerra.

A los jefes y oficiales se les concederá una licencia de cuatro meses abonándoseles sus pagas.

Los soldados serán mandados a sus casas pagándoseles el tren y los haberes que se les adeuden.

Las antigüedades que han de servir de base para declarar derecho al abono de los sueldos de coronel, teniente coronel, comandante, capitán y primer teniente, asignados al arma de infantería, desde 1.º del actual, a los jefes y oficiales y sus asimilados, en los casos y condiciones que terminan el artículo 3.º transitorio del vigente reglamento de ascensos en tiempo de paz, y el artículo 6.º de la Real orden de 10 de Julio de 1895 (R. O. número 151), son las siguientes: 20 de Abril de 1886, para los tenientes coroneles; 30 de Setiembre de 1886, para los comandantes; 16 de Octubre de 1888, para los capitanes; 24 de Marzo de 1889, para los primeros tenientes, y 20 de Febrero de 1886, para los segundos tenientes.

Como creemos que para los cosecheros de almendra ha de tener interés, publicamos a continuación las siguientes noticias:

«Ha comenzado en Alicante la recolección de almendra, que este año alcanza altos precios, pues se vende la barquilla de 7 a 8 pesetas.

Los almendros, en su mayoría, están sin ho-asy con poco fruto, por haberlos invadido un gusano conocido vulgarmente entre los agricultores por la «cuqueta», que ha devorado por completo y en poco tiempo todas sus hojas, pareciendo, cuando se les mira a cierta distancia que están secos.

En la segunda quincena del próximo mes de Octubre, se celebrarán en la Audiencia territorial exámenes de procuradores.

Los aspirantes que deseen probar su capacidad en dichos ejercicios, presentarán sus instancias desde el 1.º al 15 de Septiembre.

La «Gaceta» publica el plan de estudios y de obras que han de realizarse en el presente año económico.

El plan de estudios de carreteras comprende las siguientes de nuestra provincia:

Hospital del Infante a Reus, segunda sección de Reus por Viñols, al empalme con la de Cambrils a la de Alcolea del Pinar a Tarragona y trazo 2.º de Beceite a la de Gandesa a Tortosa.

Ha sido jubilada por edad doña Francisca de P. Boix Simó, maestra de una escuela de Gandesa.

Parece que se va generalizando la exportación de uvas en barriles de madera llamada pinoble, cuya madera es producto español resultando muy barato el barril, y por sus buenas condiciones sustituye perfectamente al barril de roble de Nueva Orleans que hoy resulta caro por la gran escasez de duelas, a consecuencia de la guerra.

Un despacho de Hong Kong trae la noticia de que Aguinaldo ha roto decididamente las hostilidades contra los norteamericanos en Manila.

Los rumores primeros de que habían surgido desavenencias graves entre tagalos y yankees, fueron plenamente confirmados por informes concretos de que Aguinaldo mostraba sin rebozo su irritación por no haberse permitido a los insurrectos tomar parte en el ataque decisivo de Manila.

Los rebeldes, por este motivo, han comenzado a tirotear las trincheras yankees.

La empresa del gas de Ciudad Real puso el sábado en ejecución la amenaza de suspender el alumbrado público, si no le satisfacía el municipio la cantidad que por este servicio le adeudada.

La ciudad se vió sumida en las más profundas tinieblas durante una hora, hasta que la autoridad militar tomó la determinación de llamar al ingeniero de dicha fábrica y le obligó a que inmediatamente diera luz a la población sin perjuicio de que luego procediera contra el Ayuntamiento por la cantidad que le adeudase.

Lo recaudado ayer en esta ciudad por consumos asciende a pesetas 1229.19.

MIL PESETAS al que presente CÁPSULAS DE SÁNDALO mejores que las del DR. PIZÁ de BARCELONA, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

OFICIAL

REGISTRO CIVIL

DEL DÍA 17 DE AGOSTO DE 1898.

Nacimientos

Ninguno.

Matrimonios

Ninguno.

Defunciones

Ramón Huguet Busquets, 68 años, Plaza del Castillo 5.—Pedro Llor Janet, 14 meses, Amargura, 34.—Jaime Ferré Salsench, 58 años, S. Gayetano, número 5.

COMERCIAL

MOVIMIENTO DEL PUERTO DE TARRAGONA

Entradas del día 17

Vapor español «Alcira», de 659 ts., c. M.

Cano, de Málaga y escalas, con efectos; lo despacha D. Antonio Mas.

Vapor inglés «Arana», de 920 ts., c. E. Gibbs, de Barcelona, con tránsito, consignado a los Sres. Mac-Andrews y C.º

BOLSÍN DE REUS.

ANTONIO DEMESTRE.—MONTEBOLS, 27 Cotización en Barcelona a las cuatro de la tarde de ayer.

Interior	56'20	Exterior	64'50
Colonial	00'00	Nortes	24'60
Filipinas	71'00	Cubas 86	69'12
Cubas 90	54'25	Aduanas	87'00
Obligaciones 5 p $\frac{8}{10}$ Almansa			75'75
Idem 3 p $\frac{8}{10}$ Francia			37'50

PARIS

Exterior. 40'75 Nortes. 00'00

GIROS

Paris 62'50 d. y 00 p. Londres 41'00

NOTA: Esta casa se encarga de la adhesión de las obligaciones al convenio de la Compañía de Tarragona a Barcelona y Francia, anticipando el pago de los cupones vencidos con arreglo a los tipos propuestos en dicho convenio.

Cambios corrientes en el día de hoy en esta plaza, facilitados por los corredores de comercio don Juan Vallés Sureda, don Juan Llauro Prats, don Juan Vallés Vallduví y don Francisco Prius Demestre.

Londres	90 dfv	00'00	opers.
»	»	00'00	»
Paris.	90 dfv	00'00	»
»	»	00'00	»

VALORES LOCALES DINERO. PAPEL OPS.

Gas Reusense.	750
Industrial Harinera.	500
Banco de Reus.	475
Manufacturera de Algodón.	100
C.º Reusense de Tranvías.	
C.º Reusense de Tranvías privilegiadas 5 por 100.	150
Sociedad Hidroforica	

J. MARSANS. ROF.

Representante: JOAQUIN SOCIATS

REUS CALLE SANTA ANA 26 REUS

Cambios corrientes en el día de ayer:

Interior	56'20	Amortizable.	00'00
Exterior.	64'60	Francias	23'40
Filipinas	00'00	Cubas 86	69'12
Aduanas.	87'50	Cubas 90	54'50
Nortes.	24'60	Ext. Paris.	40'75
Obligaciones 6 p $\frac{8}{10}$ Francia			74'00
Obligaciones 3 p $\frac{8}{10}$ id.			37'75

GIROS

Paris. 62'50 Londres. 41'00

NOTA. Se reciben adhesiones al convenio judicial del f. c. de Tarragona a Barcelona y Francia sin comisión alguna y se satisfacen los cupones de Enero y Abril de dicha Compañía.

Sección religiosa.

Santo de hoy.—San Magin.
Santo de mañana.—San Bernardo.

Recomendaciones

¿QUÉ ES HERNIA?

La hernia, término facultativo que significa lo que vulgarmente se llama quebradura, quebrancia, relajación, (Trenca), es la separación de los tejidos que forman la pared del vientre, por cuya abertura salen los intestinos.

¿COMO SE CONOGE?

Por la excrecencia, (bulto), más ó menos blando y más ó menos grande que aparece estando en pie y desaparece las mas de las veces echándose en la cama.

¿CUALES SON SUS CONSECUENCIAS?

La persona que sufre esta dolencia orgánica, que aparece muchas veces insensiblemente y por relajación natural de los tejidos, ó bien a consecuencia de un esfuerzo voluntario ó involuntario, como es el toser ó estornudar, está expuesto continuamente a una muerte horrible; para ello basta una mala digestion, ó una pequeña inflamación en los bordes del anillo ó abertura que deja pasar el intestino para efectuarse la extrangulación del mismo.

Consecuencia de lo dicho es el creer que cualquiera armatoste mientras tenga el nombre de braguero ya es suficiente para aliviar su dolencia, cuando no es así, si no que es preciso

que el braguero sea aplicado en cada caso, por personas conocedoras de su mecanismo, y no por manos inexpertas, que colocan bragueros al azar, como si operación tan delicada fuese la cosa mas baladí.

Bragueros de caucho, con resorte para la pronta curación de los tiernos infantes. «Tirantes Omopláticos» para evitar la carga-zón de espaldas.

«Fajas hipogástricas» para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre.

José Pujol

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de don José Clausolles, de Barcelona. Establecimiento «La Cruz Roja»
REUS.—PLAZA DE PRIM.—REUS.

TELEGRAMAS.

Madrid, 18.

Cuestión personal

Hablase en todas partes de un lance pendiente entre el director de «El Nacional» y el alcalde de Madrid.

El alcalde ha presentado la dimisión. Ha realizado este acto para poder batirse libre de trabas ni compromisos con el director de «El Nacional.»

CONSEJO DE MINISTROS

Se han reunido los ministros en Palacio, para celebrar consejo bajo la presidencia de S. M. la Reina.

El señor Sagasta informó a la regente de los acuerdos tomados en Consejo de ayer.

Se habló mucho de la repatriación de tropas, y según parece de otros asuntos que los ministros no han querido por ahora comunicar a los periodistas.

De Filipinas

Se dice en un telegrama de Washington que Aguinaldo tiene prisioneros de guerra a 2 generales, 11 jefes, 79 oficiales y 833 soldados españoles, los que, según el parte yanqui que comunica estas noticias son tratados con relativa bondad.

El dinero que robó Aguinaldo lo depositó a bordo de la escuadra norte-americana.

El Banco de Manila depositó en un acorazado de los Estados-Unidos la suma de cinco millones de pesos.

Augusti fué relevado

La noticia del relevo del general Augusti ha resultado cierta.

Fuó relevado por el Gobierno el día 5 del corriente.

La actitud del general Augusti ha sido aprobada por el ejército.

Ferrocarril económico de Reus a Salou

Servicio de trenes de viajeros que regirá desde el día 1.º de Julio de 1898:

SALIDAS DE REUS

Mañana: 4'10, 5'45, 7'20, 8'09, 9'06, y 10'48.
Tarde: 12'35, 3'32, 3'18, 4'02, 4'46, 5'30, 6'18 y 6'59.

SALIDAS DE SALOU

Mañana: 4'56, 6'30, 7'21, 8'10, 10'01 y 10'49.
Tarde: 2'33, 3'19, 4'03, 4'47, 5'31, 6'19 y 7'00.
Noche: 7'49.

Servicio de trenes combinados que regirá en el tranvia a vapor desde la estación del ferrocarril hasta frente la calle Closa de Mestres desde el día 1.º de Julio.

SALIDAS DE LA ESTACIÓN

Mañana: 5'25, 6'59, 7'50, 8'40, 10'32, 11'20
Tarde: 3'06, 3'45, 4'29, 5'13, 5'59, 6'45 y 7'28.

SALIDAS DE LA CLOSA DE MESTRES

Mañana: 5'40, 7'12, 8'00, 8'45 y 10'40.
Tarde: 12'30, 2'15, 3'12, 3'56, 4'41, 5'25 6'12, 6'55 y 7'44.

Los días festivos ó más de los trenes indicados, saldrá uno de la estación a las 2'10 y de la calle Closa de Mestres a las 1'39.

Las horas se regirán por el meridiano de Madrid.

Reus 1.º de Julio de 1898.

Imp. Ferrando.—Reus

EL LIBERAL DE REUS

Diario político, y de avisos y noticias

Redacción y Administración en esta Imprenta

(PLAZA CONSTITUCIÓN.-PÓRTICOS)

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: - En Reus al mes pesetas 1'50, Fuera, trimestre, 5. - Extranjero y Ultramar, trimestre, 9

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES.

EN ESTA IMPRENTA

se confeccionan toda clase de trabajos concernientes al arte de imprimir, desde los mas sencillos á los más lujosos, con extraordinaria rapidez y economía.

PROMPTUARI DE LA ESCRITURA CATALANA

MÉTODO SENZILL Y FÁCIL

PER FRANCISCO FLOS Y CALCAT

PRECIO 6 REALES

SE VENDE EN ESTA IMPRENTA

Altas y Bajas para la contribucion industrial.

Se venden en esta imprenta.

MORTUORIOS

Se reciben en la Administración, hasta las 2 de la madrugada.

esquelas de defunción se imprimen á todas horas.

COMERCIAL

MOVIMIENTO

DEL PUERTO DE TARRAGONA

Entradas del día 17

Vapor español Alcora, de 638 t. c. M.

Reus 1.º de Julio de 1898.

Imp. Ferrando.—Reus